
สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๖๙/๒๕๕๘ 

วันศุกร์ที่  ๑๓  พฤศจิกายน  ๒๕๕๘ 5 
ณ ตึกรัฐสภา 

_____________ 
 
                  หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี    ๑ 10 
  
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี     ๑ 
  
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี       ๑ 
   15 
เร่ืองด่วน 

การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อดําเนินกระบวนการถอดถอน   ๑ 
นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
ออกจากตําแหน่งตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๕๖ (๑) แห่งพระราชบัญญัติ 20 
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ แก้ไข 
เพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ พ.ศ. ๒๕๕๐ และมาตรา ๕๘  
แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ แก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 25 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ 
 การรับฟังคําแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาของนายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล 
เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ผู้ถูกกล่าวหา (ตามข้อบังคับ 
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๕๖)  
  30 
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๒ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ         คร้ังที่ ๖๙ 
 
           หน้า 

ผู้อภิปราย  
- นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์       ๕ 5 

 - พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม       ๕ 
 - นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล       ๕ 
 - นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล       ๕ 
 - พลเอก ไตรรัตน์  รังคะรัตน์       ๕  
 - นายวิทยา  ฉายสุวรรณ       ๖ 10 
 - พลเอก สุนทร  ขําคมกุล       ๗ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี   ๙ 
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี      ๙ 15 
 
ระเบียบวาระที่ ๖ เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี      ๙ 
 
ระเบียบวาระที่ ๗ เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี       ๙ 
 20 

   
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓ 
 
 
 
 
 5 
     





รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๖๙/๒๕๕๘ 


วันศุกร์ที่  ๑๓  พฤศจิกายน  ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 


   5 
 


เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๑๕  นาฬิกา 
 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๐๘  คน 
 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้มีท่านสมาชิกมาลงชื่อ
เข้าร่วมประชุม จํานวน ๑๖๒ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดการประชุมสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ คร้ังที่ ๖๙/๒๕๕๘ วันศุกร์ที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๘  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 15 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี 
  ต่อไปเป็นเร่ืองด่วน  
  การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อดําเนินกระบวนการถอดถอน นายสมศักดิ์  
ปริศนานันทกุล เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการออกจากตําแหน่ง 
ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 20 
ประกอบมาตรา ๕๖ (๑) แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ แก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒  
พ.ศ. ๒๕๕๐ และมาตรา ๕๘ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ แก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติ 25 
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔  
  สําหรับการดําเนินกระบวนการในวันนี้เป็นเร่ืองของการลงมติถอดถอน 
หรือไม่ถอดถอน นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการ 
 
 30 







๒ 


สนช. ๖๙         ชนัญชิดา  ๑/๒ 
 
กระทรวงศึกษาธิการออกจากตําแหน่ง ก่อนที่จะดําเนินการออกเสียงลงมติถอดถอนหรือไม่ถอดถอน 
ผมขอสรุปขั้นตอนการดําเนินการให้ที่ประชุมได้รับทราบพอสังเขปดังนี้  
  ในวันนี้จะเป็นการดําเนินกระบวนการถอดถอนขั้นตอนสุดท้าย ด้วยการลงมติ 5 
ถอดถอนหรือไม่ถอดถอน นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการออกจากตําแหน่ง ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๕๗ สําหรับการลงมติถอดถอนหรือไม่ถอดถอนนั้น ข้อบังคับการประชุม 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๕๘ กําหนดให้กระทําโดยวิธีการลงคะแนนลับ 
ในคูหาลงคะแนน ซึ่งผมได้กําหนดให้บัตรออกเสียงลงคะแนนเป็นบัตรสีชมพู ระบุชื่อ 10 
นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล บรรจุอยู่ในซองสีน้ําตาล มติของสภาในการถอดถอนก็เป็นไปตาม
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต ตามมาตรา ๖๕ 
วรรคหน่ึง กําหนดว่ามติที่ให้ถอดถอนผู้ใดออกจากตําแหน่งให้ถือเอาคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า  
๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภา ปัจจุบันมีสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
จํานวน ๒๒๐ ท่าน คะแนนเสียงต้องไม่น้อยกว่า ๓ ใน ๕ เท่ากับคะแนนเสียงตั้งแต่ ๑๓๒ คะแนน15 
เสียงขึ้นไป ส่วนขั้นตอนการลงมติผมขออนุญาตเรียนให้ที่ประชุมทราบดังนี้ ลําดับแรก ผมจะ
ดําเนินการจับสลากเพื่อคัดเลือกสมาชิกเป็นกรรมการผู้ดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนน 
จากนั้นเลขาธิการจะขานรายชื่อสมาชิกตามลําดับตัวอักษรทีละ ๕ รายชื่อ เพื่อให้สมาชิกมารับบัตร
ออกเสียงลงคะแนนที่หน้าคูหาลงคะแนนด้านหน้าบัลลังก์ และเพื่อความเรียบร้อยในการตรวจสอบ
ขอให้ท่านสมาชิกลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชิกเป็นหลักฐานในการรับบัตร เม่ือท่านสมาชิก20 
ได้รับบัตรออกเสียงลงคะแนนแล้วให้ท่านเดินมาออกเสียงคะแนนในคูหา โดยกาเครื่องหมาย
กากบาทในช่องสี่เหลี่ยมที่กําหนดว่าถอดถอนหรือไม่ถอดถอน ใช้เคร่ืองหมายกากบาทสําหรับ 
การที่จะลงมติว่าถอดถอนหรือไม่ถอดถอนในช่องที่เขียนไว้ ขอให้ท่านสมาชิกอย่าได้เขียนข้อความ
อื่นใดลงในบัตรออกเสียงลงคะแนน มิฉะนั้นจะเป็นบัตรเสีย กรุณาอย่าให้เป็นบัตรเสีย และอย่าได้
นําบัตรออกเสียงลงคะแนนออกนอกห้องประชุม จากนั้นให้นําบัตรออกเสียงลงคะแนนใส่ซอง 25 
ให้เรียบร้อยและนํามาหย่อนในหีบใส่บัตรลงคะแนนที่กําหนดไว้ สําหรับท่านสมาชิกท่านใด 
ที่ไม่อยู่ในห้องประชุมในระหว่างที่เลขาธิการขานรายชื่อบางท่านแล้วยังประสงค์จะออกเสียง
ลงคะแนน ขอให้ท่านรอจนกว่าเลขาธิการวุฒิสภาจะได้ขานรายชื่อครบหมดก่อน ท่านที่มาทีหลัง 
 
 30 







๓ 


สนช. ๖๙         ชนัญชิดา  ๑/๓ 
 
ก็ต้องไปต่อคิว สรุปการตรวจนับคะแนนและคณะกรรมการตรวจนับคะแนนจะขานคะแนนว่า 
ถอดถอนหรือไม่ถอดถอนพร้อมทั้งชูบัตรลงคะแนนโดยเปิดเผยให้ที่ประชุมได้ทราบด้วย ผมได้รับ
แจ้งจากท่านสมาชิกบางท่านซึ่งมีภารกิจสําคัญ เอาเฉพาะที่ภารกิจสําคัญจริง ๆ ได้กรุณาแสดง 5 
ความจํานงกับทางเจ้าหน้าที่เพื่อที่จะได้เรียกชื่อท่านลงคะแนนก่อน ขอได้โปรดแสดงความจํานง  
ณ บัดนี้เลยกับเจ้าหน้าที่ข้างล่าง เชิญท่านแสดงความจํานงเลย สําหรับลําดับแรกในกระบวนการ
วันนี้ ผมจะขอดําเนินการจับสลากเพื่อคัดเลือกสมาชิกจํานวน ๑๐ คน เพื่อเป็นกรรมการนับคะแนน 
ขอให้ส่งรายชื่อมาเพื่อเป็นกรรมการที่จะนับคะแนน ถ้าผมอ่านรายช่ือแล้วขอใหท้่านกรรมการ 
นับคะแนนมาน่ังประจําที่เลย รายชื่อกรรมการ ๑๐ ท่าน 10 
  ๑. พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร 
  ๒. นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร  ศุภมิตร 
  ๓. พลเอก สกล  ชื่นตระกูล 
  ๔. นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ 
  ๕. ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์  15 
  ๖. พลเอก อรุณ  สมตน 
 
          - ๒/๑ 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 







๔ 


 สนช. ๖๙         ภรภัทร  ๒/๑ 
 
    ๗. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก  
    ๘. นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล  
    ๙. นายปรีชา  วัชราภัย  5 
  ๑๐. นายศิระชัย  โชติรัตน์  
  เชิญทั้ง ๑๐ ท่าน ครบแล้วใช่ไหมครับ อ่านรายชื่อซ้ําอีกทีท่านเลขาธิการวุฒิสภา
ครับ เผื่อจะได้ตรวจสอบวา่ท่านมาครบหรือยัง 
  นางสาวศศิธร  ศรีสุจริต (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมการ10 
ผู้ดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนน ๑๐ ท่าน  
    ๑. พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร  
    ๒. นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร  ศุภมิตร  
    ๓. พลเอก สกล  ชื่นตระกูล  
    ๔. นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์  15 
    ๕. ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์  
    ๖. พลเอก อรุณ  สมตน  
    ๗. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก  
    ๘. นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล  
    ๙. นายปรีชา  วัชราภัย และ  20 
  ๑๐. นายศิระชัย  โชติรัตน์  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านกรรมการที่อ่านชื่อมาข้างหน้าเลยครับ
เพื่อตรวจสอบว่าครบไหมครับ ขอความกรุณาเชิญท่านกรรมการที่อ่านชื่อไป มีท่านใดมาแล้วบ้าง
เชิญครับ จะได้เร่ิมกระบวนการเร็วมีบางท่านมีภารกิจจะต้องรีบไปหลังลงคะแนนครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจําที่) 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ทางเจ้าหน้าที่ช่วยตรวจแล้วก็เรียนเชิญ 
ท่านกรรมการด้วยจะได้ทราบว่าท่านมาครบหรือยังนะครับ ขอบคุณครับ ท่านศักดิ์ทิพย์มาแล้ว 
มาแล้ว ๔ ท่าน ช่วยตรวจสอบรายชื่อที่ลงไว้ข้างหน้าด้วยว่าท่านมาหรือเปล่า เจ้าหน้าที่ไปตรวจสอบ  
 
 30 







๕ 


สนช. ๖๙         ภรภัทร  ๒/๒ 
 
ที่อ่านรายชื่อไปแล้วนะครับ ระหว่างที่รอกรรมการมีท่านสมาชิกท่านใดที่มีความจําเป็นเร่งด่วน
จะต้องลงคะแนนก่อนท่านยกมือขึ้นครับ ผมได้รับแจ้งตามนี้มี  
    ๑. พลเอก วิลาศ  อรุณศรี  5 
    ๒. พลเอก ธารไชยยันต์  ศรีสุวรรณ  
    ๓. พลเอก วลิต  โรจนภักดี  
    ๔. นางสุรางคณา  วายุภาพ  
    ๕. นายสมพล  เกียรติไพบูลย์  
    ๖. พลตรี ณัฐ  อินทรเจริญ  10 
    ๗. นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล  
    ๘. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์  
    ๙. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
  ๑๐. นายพีระศักดิ์  พอจิต  
  มีท่านใดมีความจําเป็นต้องลงคะแนนก่อนไหมครับ  15 
  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์   :   ท่านประธานครับ กระผม มหรรณพ  เดชวิทักษ์  
มีความจําเป็นครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านมหรรณพเพิ่มอีกท่านนะครับ 
  พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม   :   ขออนุญาตครับ ผม พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม 
๐๙๑ ครับ มีความจําเป็นครับ 20 
  นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล   :   ท่านประธานครับ ผม วีระศักดิ์  ฟูตระกูล ๑๓๐  
มีความจําเป็น ขอบคุณครับ 
  นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล   :   ท่านประธานครับ ผม อนุศาสน์  สุวรรณมงคล 
๑๘๖ ครับ  
  พลเอก ไตรรัตน์  รังคะรัตน   :   ขออนญุาตครับ พลเอก ไตรรัตน์  รังคะรัตน 25 
หมายเลข ๔๗ ครับ 
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๖ 


สนช. ๖๙         ภรภัทร  ๒/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขาดกรรมการอีก ๔ ท่าน พลเอก สมเจตน์  
บุญถนอม ขอเชิญร่วมเป็นกรรมการครับ พลเอก สมเจตน์ บุญถนอม อยู่ใช่ไหมครับ ขอเชิญเป็น
กรรมการเลยครับ ต่อไปพลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค์ อยู่ไหมครับ พลอากาศเอก อานนท์   5 
จารยะพันธุ์ ท่านอยู่ไหมครับ เชิญท่านเป็นกรรมการนะครับ ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เชิญท่าน
เป็นกรรมการนับคะแนน อีก ๔ ท่านนะครับ ครบ ๑๐ หรือยังครับ ครบ ๑๐ แล้วนะครับ 
  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานครับ วิทยา  ฉายสุวรรณ 
๑๒๕ ติดภารกิจขอลงคะแนนก่อนครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ตอนนี้กรรมการมี ๙ ท่าน เม่ือสักครู่นี้ได้รับ10 
รายงานว่าท่านพลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค์ อยู่นี่ครับ เชิญนะครับ ขอบพระคุณครับ ครบแล้ว
กรรมการ ๑๐ ท่านนะครับ ท่านสมาชิกครับ ก็มีเร่ืองเรียนแจ้งเพิ่มเติมก่อนกระบวนการลงคะแนน
ว่าได้มีแบบสอบถามของท่านรองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง เก่ียวกับเร่ืองกิจกรรม
ป่ันจักรยาน เพื่อจะได้สอบถามว่าท่านประสงค์จะร่วมกิจกรรมใดบ้าง ขอความกรุณากรอกแล้วก็
ส่งคืนเจ้าหน้าที่นะครับ เกิน ๑ คนที่มาหลังสุดก็ถือว่าได้รับยกเว้นครับ ท่านที่มาหลังสุดได้รับยกเว้น 15 
ครบหรือยังครับ นั่งประจําที่ล่าสุดก็ได้รับยกเว้นไปก็แล้วกันนะครับ ครบแล้วนะครับ  
กราบขอบพระคุณนะครับ  
 
          - ๓/๑ 
   20 
    







๗ 


สนช. ๖๙         ภิญญดา  ๓/๑ 
 
  ต่อไปก่อนจะดําเนินการแจกบัตรลงคะแนน ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน 
เชิญท่านสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนนะครับ ตอนนี้เป็นขั้นตอนการนับ 
องค์ประชุม กรุณากดบัตรแสดงตน ท่านใดยกมือข้างหลังผมมองไม่เห็น ท่านยืนขึ้นเลยครับ 5 
  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล   :   กราบเรียนท่านประธานครับ กระผม พลเอก สุนทร  
ขําคมกุล ขออนุญาตลงคะแนนก่อนครับ มีเร่ืองต้องไปโรงพยาบาลครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านหมายเลขอะไรนะครับ 
  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล   :   หมายเลข ๒๑๔ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   หมายเลข ๒๑๔ ขอบพระคุณครับ  10 
เดี๋ยวใส่ชื่อไว้ครับ ท่านพลเอก สุนทร  ขําคมกุล หมายเลข ๒๑๔ ครับ มีท่านใดยังไม่ได้เสียบบัตร
ลงคะแนนหรือไม่ครับ ตอนน้ีเป็นการนับองค์ประชุม จํานวนน้อยกว่าที่ลงชื่อไว้ ท่านกรุณา 
เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนครับ มีท่านใดยังไม่ได้เสียบบัตร กรุณาเสียบบัตรลงคะแนน
และกดปุ่มแสดงตนนะครับ ในขั้นตอนแรกนี้ผมขอนับองค์ประชุมว่าครบองค์ประชุมหรือเปล่า  
แต่ว่าการลงคะแนนจะมีการขานชื่ออีกคร้ังหนึ่ง ดังนั้นสิทธิในการนับมติจะนับตรงนั้นนะครับ  15 
มีเข้ามาอีก ๒ ท่าน ท่านกรุณาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนนะครับ ขอทราบจํานวน 
ผู้เข้าประชุม  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๗ คน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าร่วมประชุม ๑๗๗ ท่าน  
ครบองค์ประชุมนะครับ  20 


ต่อไปผมจะขอให้ท่านเลขาธิการอ่านรายช่ือสมาชิก โดยจะอ่านรายช่ือสมาชิก 
ที่แสดงความจํานงขอลงคะแนนก่อน เนื่องจากมีภารกิจสําคัญ ดังนั้นขอเชิญท่านเลขาธิการนะครับ 
จากนั้นก็จะอ่านรายชื่อตามลําดับอักษร  
  นางสาวศศิธร  ศรีสุจริต ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่ 
แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เรียกชื่อสมาชิกที่แสดง 25 
ความจํานงขอลงคะแนนก่อน จากนั้นได้เรียกชื่อสมาชิกตามลําดับอักษรชื่อเพื่อลงลายมือชื่อรับซอง
ใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากเจ้าหน้าที่แล้วเดินมาออกเสียงลงคะแนนลับในคูหาที่เจ้าหน้าที่ได้
จัดไว้ คร้ังละ ๕ คน  
          - ๔/๑ 
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๘ 


สนช. ๖๙                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๔/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ครับ 
ขอได้โปรดแสดงตนแล้วก็มารับบัตรคะแนนเลย ยกมือก็ได้ครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีแล้ว ผมขอปิดการลงคะแนนครับ  
  ต่อไปเป็นการนับคะแนน ขอเชิญท่านคณะกรรมการตรวจนับคะแนน ตามวธิีการ
ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขั้นแรกก็ตรวจสอบจํานวน 
ผู้ที่มาลงชื่อกับจํานวนบัตรว่าสอดคล้องกันหรือไม่ จากนั้นจึงค่อยดําเนินการตรวจนับคะแนน  
โดยการขานคะแนนว่าถอดถอนหรือไม่ถอดถอน ตรวจสอบรายชื่อให้ถูกต้องก่อน เพื่อจะได้ตรวจ10 
บัตรลงคะแนนได้ถูกต้อง 
  ท่านสมาชิกครับ คือจะมีเร่ืองประกาศเพื่อทราบ ตามท่ีคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติเคร่ืองหมายการค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กําหนดนัดประชุม
คณะกรรมาธิการคร้ังแรกในวันนี้ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข 
๓๐๖ ซึ่งตอนนี้ก็ใกล้เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกาแล้ว ดังนั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 15 
ร่างพระราชบัญญัติเคร่ืองหมายการค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นัดประชุมคร้ังแรกในวันนี้  
เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ จึงเรียนมาเพื่อทราบครับ 
 


- ๕/๑ 
20 







๙ 


สนช. ๖๙                 ชลภัสสรณ์  ๕/๑ 
 
  ท่านสมาชิกครับ ผลการนับคะแนนเสร็จสิ้นลงแล้ว ผลปรากฏดังนี้ การลงคะแนน
กรณีถอดถอนนายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการ ผู้ถูกกล่าวหา มีดังนี้  5 
  คะแนนเสียงถอดถอน ๑๐๙ คะแนน   
  ไม่ถอดถอน ๘๒ คะแนน    
  ไม่ออกเสียง ๓ คะแนน   
  บัตรเสีย ๑ ใบ   
  จํานวนบัตรที่ลงคะแนนทั้งหมด ๑๙๕ ใบ  10 
  ดังนั้นผลการลงคะแนนปรากฏว่าที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติลงมติไม่ถอดถอน
นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการออกจาก
ตําแหน่ง เนื่องจากได้รับคะแนนเสียงถอดถอนน้อยกว่า ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมด 
เท่าที่มีอยู่ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวนสมาชิกขณะนี้ที่มีอยู่คือจํานวน ๒๒๐ คน คะแนนเสียง
ไม่น้อยกว่า ๓ ใน ๕ ต้องเท่ากับ ๑๓๒ เสียงขึ้นไป จึงถือว่าสภานิติบัญญัติแห่งชาติมีมติไม่ถอดถอน15 
นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล ออกจากตําแหน่ง ซึ่งหลังจากนี้ผมจะได้ดําเนินการตามข้อบังคับการ
ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๖๐ คือแจ้งมติให้คณะกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ผู้กล่าวหา และผู้ถูกกล่าวหา รวมทั้งเลขาธิการคณะรัฐมนตรีและ
เจ้าหน้าที่ของรัฐที่เก่ียวข้องเพื่อทราบ สําหรับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับทั้งหมด ผมจะขอให้
เจ้าหน้าที่ดําเนินการทําลายตามระเบียบต่อไป สําหรับสมาชิกท่านที่ยังไม่ได้คืนเอกสารลับที่ได้แจก20 
ให้ท่านสมาชิกไปศึกษา เพื่อประกอบการดําเนินกระบวนการถอดถอนนั้น ขอให้ท่านสมาชิกนํา
ส่งคืนแก่เจ้าหน้าที่ภายใน ๗ วันนับแต่วันนี้ โดยท่านสามารถส่งคืนเอกสารดังกล่าวได้จนถึงวันศุกร์ที่ 
๒๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๒ ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ 
จบการพิจารณาระเบียบวาระเร่ืองด่วน  
  ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว   ไม่มี 25 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี 
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๑๐ 


สนช. ๖๙                 ชลภัสสรณ์  ๕/๒ 
 
  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ผมขอขอบคุณทุกท่านที่มาประชุม 
และผมขอปิดประชุมครับ  
 5 


เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๔๕  นาฬิกา 
 








รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๖๙/๒๕๕๘ 


วันศุกร์ที่  ๑๓  พฤศจิกายน  ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 


   5 
 


เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๑๕  นาฬิกา 
 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๐๘  คน 
 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้มีท่านสมาชิกมาลงชื่อ
เข้าร่วมประชุม จํานวน ๑๖๒ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดการประชุมสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ คร้ังที่ ๖๙/๒๕๕๘ วันศุกร์ที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๘  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 15 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี 
  ต่อไปเป็นเร่ืองด่วน  
  การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อดําเนินกระบวนการถอดถอน นายสมศักดิ์  
ปริศนานันทกุล เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการออกจากตําแหน่ง 
ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 20 
ประกอบมาตรา ๕๖ (๑) แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ แก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒  
พ.ศ. ๒๕๕๐ และมาตรา ๕๘ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ แก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติ 25 
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔  
  สําหรับการดําเนินกระบวนการในวันนี้เป็นเร่ืองของการลงมติถอดถอน 
หรือไม่ถอดถอน นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการ 
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๒ 


สนช. ๖๙         ชนัญชิดา  ๑/๒ 
 
กระทรวงศึกษาธิการออกจากตําแหน่ง ก่อนที่จะดําเนินการออกเสียงลงมติถอดถอนหรือไม่ถอดถอน 
ผมขอสรุปขั้นตอนการดําเนินการให้ที่ประชุมได้รับทราบพอสังเขปดังนี้  
  ในวันนี้จะเป็นการดําเนินกระบวนการถอดถอนขั้นตอนสุดท้าย ด้วยการลงมติ 5 
ถอดถอนหรือไม่ถอดถอน นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการออกจากตําแหน่ง ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๕๗ สําหรับการลงมติถอดถอนหรือไม่ถอดถอนนั้น ข้อบังคับการประชุม 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๕๘ กําหนดให้กระทําโดยวิธีการลงคะแนนลับ 
ในคูหาลงคะแนน ซึ่งผมได้กําหนดให้บัตรออกเสียงลงคะแนนเป็นบัตรสีชมพู ระบุชื่อ 10 
นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล บรรจุอยู่ในซองสีน้ําตาล มติของสภาในการถอดถอนก็เป็นไปตาม
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต ตามมาตรา ๖๕ 
วรรคหน่ึง กําหนดว่ามติที่ให้ถอดถอนผู้ใดออกจากตําแหน่งให้ถือเอาคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า  
๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภา ปัจจุบันมีสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
จํานวน ๒๒๐ ท่าน คะแนนเสียงต้องไม่น้อยกว่า ๓ ใน ๕ เท่ากับคะแนนเสียงตั้งแต่ ๑๓๒ คะแนน15 
เสียงขึ้นไป ส่วนขั้นตอนการลงมติผมขออนุญาตเรียนให้ที่ประชุมทราบดังนี้ ลําดับแรก ผมจะ
ดําเนินการจับสลากเพื่อคัดเลือกสมาชิกเป็นกรรมการผู้ดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนน 
จากนั้นเลขาธิการจะขานรายชื่อสมาชิกตามลําดับตัวอักษรทีละ ๕ รายชื่อ เพื่อให้สมาชิกมารับบัตร
ออกเสียงลงคะแนนที่หน้าคูหาลงคะแนนด้านหน้าบัลลังก์ และเพื่อความเรียบร้อยในการตรวจสอบ
ขอให้ท่านสมาชิกลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชิกเป็นหลักฐานในการรับบัตร เม่ือท่านสมาชิก20 
ได้รับบัตรออกเสียงลงคะแนนแล้วให้ท่านเดินมาออกเสียงคะแนนในคูหา โดยกาเครื่องหมาย
กากบาทในช่องสี่เหลี่ยมที่กําหนดว่าถอดถอนหรือไม่ถอดถอน ใช้เคร่ืองหมายกากบาทสําหรับ 
การที่จะลงมติว่าถอดถอนหรือไม่ถอดถอนในช่องที่เขียนไว้ ขอให้ท่านสมาชิกอย่าได้เขียนข้อความ
อื่นใดลงในบัตรออกเสียงลงคะแนน มิฉะนั้นจะเป็นบัตรเสีย กรุณาอย่าให้เป็นบัตรเสีย และอย่าได้
นําบัตรออกเสียงลงคะแนนออกนอกห้องประชุม จากนั้นให้นําบัตรออกเสียงลงคะแนนใส่ซอง 25 
ให้เรียบร้อยและนํามาหย่อนในหีบใส่บัตรลงคะแนนที่กําหนดไว้ สําหรับท่านสมาชิกท่านใด 
ที่ไม่อยู่ในห้องประชุมในระหว่างที่เลขาธิการขานรายชื่อบางท่านแล้วยังประสงค์จะออกเสียง
ลงคะแนน ขอให้ท่านรอจนกว่าเลขาธิการวุฒิสภาจะได้ขานรายชื่อครบหมดก่อน ท่านที่มาทีหลัง 
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๓ 


สนช. ๖๙         ชนัญชิดา  ๑/๓ 
 
ก็ต้องไปต่อคิว สรุปการตรวจนับคะแนนและคณะกรรมการตรวจนับคะแนนจะขานคะแนนว่า 
ถอดถอนหรือไม่ถอดถอนพร้อมทั้งชูบัตรลงคะแนนโดยเปิดเผยให้ที่ประชุมได้ทราบด้วย ผมได้รับ
แจ้งจากท่านสมาชิกบางท่านซึ่งมีภารกิจสําคัญ เอาเฉพาะที่ภารกิจสําคัญจริง ๆ ได้กรุณาแสดง 5 
ความจํานงกับทางเจ้าหน้าที่เพื่อที่จะได้เรียกชื่อท่านลงคะแนนก่อน ขอได้โปรดแสดงความจํานง  
ณ บัดนี้เลยกับเจ้าหน้าที่ข้างล่าง เชิญท่านแสดงความจํานงเลย สําหรับลําดับแรกในกระบวนการ
วันนี้ ผมจะขอดําเนินการจับสลากเพื่อคัดเลือกสมาชิกจํานวน ๑๐ คน เพื่อเป็นกรรมการนับคะแนน 
ขอให้ส่งรายชื่อมาเพื่อเป็นกรรมการที่จะนับคะแนน ถ้าผมอ่านรายช่ือแล้วขอใหท้่านกรรมการ 
นับคะแนนมาน่ังประจําที่เลย รายชื่อกรรมการ ๑๐ ท่าน 10 
  ๑. พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร 
  ๒. นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร  ศุภมิตร 
  ๓. พลเอก สกล  ชื่นตระกูล 
  ๔. นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ 
  ๕. ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์  15 
  ๖. พลเอก อรุณ  สมตน 
 
          - ๒/๑ 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 







๔ 


 สนช. ๖๙         ภรภัทร  ๒/๑ 
 
    ๗. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก  
    ๘. นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล  
    ๙. นายปรีชา  วัชราภัย  5 
  ๑๐. นายศิระชัย  โชติรัตน์  
  เชิญทั้ง ๑๐ ท่าน ครบแล้วใช่ไหมครับ อ่านรายชื่อซ้ําอีกทีท่านเลขาธิการวุฒิสภา
ครับ เผื่อจะได้ตรวจสอบวา่ท่านมาครบหรือยัง 
  นางสาวศศิธร  ศรีสุจริต (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมการ10 
ผู้ดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนน ๑๐ ท่าน  
    ๑. พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร  
    ๒. นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร  ศุภมิตร  
    ๓. พลเอก สกล  ชื่นตระกูล  
    ๔. นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์  15 
    ๕. ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์  
    ๖. พลเอก อรุณ  สมตน  
    ๗. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก  
    ๘. นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล  
    ๙. นายปรีชา  วัชราภัย และ  20 
  ๑๐. นายศิระชัย  โชติรัตน์  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านกรรมการที่อ่านชื่อมาข้างหน้าเลยครับ
เพื่อตรวจสอบว่าครบไหมครับ ขอความกรุณาเชิญท่านกรรมการที่อ่านชื่อไป มีท่านใดมาแล้วบ้าง
เชิญครับ จะได้เร่ิมกระบวนการเร็วมีบางท่านมีภารกิจจะต้องรีบไปหลังลงคะแนนครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจําที่) 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ทางเจ้าหน้าที่ช่วยตรวจแล้วก็เรียนเชิญ 
ท่านกรรมการด้วยจะได้ทราบว่าท่านมาครบหรือยังนะครับ ขอบคุณครับ ท่านศักดิ์ทิพย์มาแล้ว 
มาแล้ว ๔ ท่าน ช่วยตรวจสอบรายชื่อที่ลงไว้ข้างหน้าด้วยว่าท่านมาหรือเปล่า เจ้าหน้าที่ไปตรวจสอบ  
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๕ 


สนช. ๖๙         ภรภัทร  ๒/๒ 
 
ที่อ่านรายชื่อไปแล้วนะครับ ระหว่างที่รอกรรมการมีท่านสมาชิกท่านใดที่มีความจําเป็นเร่งด่วน
จะต้องลงคะแนนก่อนท่านยกมือขึ้นครับ ผมได้รับแจ้งตามนี้มี  
    ๑. พลเอก วิลาศ  อรุณศรี  5 
    ๒. พลเอก ธารไชยยันต์  ศรีสุวรรณ  
    ๓. พลเอก วลิต  โรจนภักดี  
    ๔. นางสุรางคณา  วายุภาพ  
    ๕. นายสมพล  เกียรติไพบูลย์  
    ๖. พลตรี ณัฐ  อินทรเจริญ  10 
    ๗. นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล  
    ๘. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์  
    ๙. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
  ๑๐. นายพีระศักดิ์  พอจิต  
  มีท่านใดมีความจําเป็นต้องลงคะแนนก่อนไหมครับ  15 
  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์   :   ท่านประธานครับ กระผม มหรรณพ  เดชวิทักษ์  
มีความจําเป็นครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านมหรรณพเพิ่มอีกท่านนะครับ 
  พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม   :   ขออนุญาตครับ ผม พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม 
๐๙๑ ครับ มีความจําเป็นครับ 20 
  นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล   :   ท่านประธานครับ ผม วีระศักดิ์  ฟูตระกูล ๑๓๐  
มีความจําเป็น ขอบคุณครับ 
  นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล   :   ท่านประธานครับ ผม อนุศาสน์  สุวรรณมงคล 
๑๘๖ ครับ  
  พลเอก ไตรรัตน์  รังคะรัตน   :   ขออนญุาตครับ พลเอก ไตรรัตน์  รังคะรัตน 25 
หมายเลข ๔๗ ครับ 
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๖ 


สนช. ๖๙         ภรภัทร  ๒/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขาดกรรมการอีก ๔ ท่าน พลเอก สมเจตน์  
บุญถนอม ขอเชิญร่วมเป็นกรรมการครับ พลเอก สมเจตน์ บุญถนอม อยู่ใช่ไหมครับ ขอเชิญเป็น
กรรมการเลยครับ ต่อไปพลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค์ อยู่ไหมครับ พลอากาศเอก อานนท์   5 
จารยะพันธุ์ ท่านอยู่ไหมครับ เชิญท่านเป็นกรรมการนะครับ ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เชิญท่าน
เป็นกรรมการนับคะแนน อีก ๔ ท่านนะครับ ครบ ๑๐ หรือยังครับ ครบ ๑๐ แล้วนะครับ 
  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานครับ วิทยา  ฉายสุวรรณ 
๑๒๕ ติดภารกิจขอลงคะแนนก่อนครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ตอนนี้กรรมการมี ๙ ท่าน เม่ือสักครู่นี้ได้รับ10 
รายงานว่าท่านพลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค์ อยู่นี่ครับ เชิญนะครับ ขอบพระคุณครับ ครบแล้ว
กรรมการ ๑๐ ท่านนะครับ ท่านสมาชิกครับ ก็มีเร่ืองเรียนแจ้งเพิ่มเติมก่อนกระบวนการลงคะแนน
ว่าได้มีแบบสอบถามของท่านรองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง เก่ียวกับเร่ืองกิจกรรม
ป่ันจักรยาน เพื่อจะได้สอบถามว่าท่านประสงค์จะร่วมกิจกรรมใดบ้าง ขอความกรุณากรอกแล้วก็
ส่งคืนเจ้าหน้าที่นะครับ เกิน ๑ คนที่มาหลังสุดก็ถือว่าได้รับยกเว้นครับ ท่านที่มาหลังสุดได้รับยกเว้น 15 
ครบหรือยังครับ นั่งประจําที่ล่าสุดก็ได้รับยกเว้นไปก็แล้วกันนะครับ ครบแล้วนะครับ  
กราบขอบพระคุณนะครับ  
 
          - ๓/๑ 
   20 
    







๗ 


สนช. ๖๙         ภิญญดา  ๓/๑ 
 
  ต่อไปก่อนจะดําเนินการแจกบัตรลงคะแนน ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน 
เชิญท่านสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนนะครับ ตอนนี้เป็นขั้นตอนการนับ 
องค์ประชุม กรุณากดบัตรแสดงตน ท่านใดยกมือข้างหลังผมมองไม่เห็น ท่านยืนขึ้นเลยครับ 5 
  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล   :   กราบเรียนท่านประธานครับ กระผม พลเอก สุนทร  
ขําคมกุล ขออนุญาตลงคะแนนก่อนครับ มีเร่ืองต้องไปโรงพยาบาลครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านหมายเลขอะไรนะครับ 
  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล   :   หมายเลข ๒๑๔ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   หมายเลข ๒๑๔ ขอบพระคุณครับ  10 
เดี๋ยวใส่ชื่อไว้ครับ ท่านพลเอก สุนทร  ขําคมกุล หมายเลข ๒๑๔ ครับ มีท่านใดยังไม่ได้เสียบบัตร
ลงคะแนนหรือไม่ครับ ตอนน้ีเป็นการนับองค์ประชุม จํานวนน้อยกว่าที่ลงชื่อไว้ ท่านกรุณา 
เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนครับ มีท่านใดยังไม่ได้เสียบบัตร กรุณาเสียบบัตรลงคะแนน
และกดปุ่มแสดงตนนะครับ ในขั้นตอนแรกนี้ผมขอนับองค์ประชุมว่าครบองค์ประชุมหรือเปล่า  
แต่ว่าการลงคะแนนจะมีการขานชื่ออีกคร้ังหนึ่ง ดังนั้นสิทธิในการนับมติจะนับตรงนั้นนะครับ  15 
มีเข้ามาอีก ๒ ท่าน ท่านกรุณาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนนะครับ ขอทราบจํานวน 
ผู้เข้าประชุม  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๗ คน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าร่วมประชุม ๑๗๗ ท่าน  
ครบองค์ประชุมนะครับ  20 


ต่อไปผมจะขอให้ท่านเลขาธิการอ่านรายช่ือสมาชิก โดยจะอ่านรายช่ือสมาชิก 
ที่แสดงความจํานงขอลงคะแนนก่อน เนื่องจากมีภารกิจสําคัญ ดังนั้นขอเชิญท่านเลขาธิการนะครับ 
จากนั้นก็จะอ่านรายชื่อตามลําดับอักษร  
  นางสาวศศิธร  ศรีสุจริต ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่ 
แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เรียกชื่อสมาชิกที่แสดง 25 
ความจํานงขอลงคะแนนก่อน จากนั้นได้เรียกชื่อสมาชิกตามลําดับอักษรชื่อเพื่อลงลายมือชื่อรับซอง
ใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากเจ้าหน้าที่แล้วเดินมาออกเสียงลงคะแนนลับในคูหาที่เจ้าหน้าที่ได้
จัดไว้ คร้ังละ ๕ คน  
          - ๔/๑ 
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๘ 


สนช. ๖๙                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๔/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ครับ 
ขอได้โปรดแสดงตนแล้วก็มารับบัตรคะแนนเลย ยกมือก็ได้ครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีแล้ว ผมขอปิดการลงคะแนนครับ  
  ต่อไปเป็นการนับคะแนน ขอเชิญท่านคณะกรรมการตรวจนับคะแนน ตามวธิีการ
ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขั้นแรกก็ตรวจสอบจํานวน 
ผู้ที่มาลงชื่อกับจํานวนบัตรว่าสอดคล้องกันหรือไม่ จากนั้นจึงค่อยดําเนินการตรวจนับคะแนน  
โดยการขานคะแนนว่าถอดถอนหรือไม่ถอดถอน ตรวจสอบรายชื่อให้ถูกต้องก่อน เพื่อจะได้ตรวจ10 
บัตรลงคะแนนได้ถูกต้อง 
  ท่านสมาชิกครับ คือจะมีเร่ืองประกาศเพื่อทราบ ตามท่ีคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติเคร่ืองหมายการค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กําหนดนัดประชุม
คณะกรรมาธิการคร้ังแรกในวันนี้ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข 
๓๐๖ ซึ่งตอนนี้ก็ใกล้เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกาแล้ว ดังนั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 15 
ร่างพระราชบัญญัติเคร่ืองหมายการค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นัดประชุมคร้ังแรกในวันนี้  
เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ จึงเรียนมาเพื่อทราบครับ 
 


- ๕/๑ 
20 







๙ 


สนช. ๖๙                 ชลภัสสรณ์  ๕/๑ 
 
  ท่านสมาชิกครับ ผลการนับคะแนนเสร็จสิ้นลงแล้ว ผลปรากฏดังนี้ การลงคะแนน
กรณีถอดถอนนายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการ ผู้ถูกกล่าวหา มีดังนี้  5 
  คะแนนเสียงถอดถอน ๑๐๙ คะแนน   
  ไม่ถอดถอน ๘๒ คะแนน    
  ไม่ออกเสียง ๓ คะแนน   
  บัตรเสีย ๑ ใบ   
  จํานวนบัตรที่ลงคะแนนทั้งหมด ๑๙๕ ใบ  10 
  ดังนั้นผลการลงคะแนนปรากฏว่าที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติลงมติไม่ถอดถอน
นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการออกจาก
ตําแหน่ง เนื่องจากได้รับคะแนนเสียงถอดถอนน้อยกว่า ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมด 
เท่าที่มีอยู่ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวนสมาชิกขณะนี้ที่มีอยู่คือจํานวน ๒๒๐ คน คะแนนเสียง
ไม่น้อยกว่า ๓ ใน ๕ ต้องเท่ากับ ๑๓๒ เสียงขึ้นไป จึงถือว่าสภานิติบัญญัติแห่งชาติมีมติไม่ถอดถอน15 
นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล ออกจากตําแหน่ง ซึ่งหลังจากนี้ผมจะได้ดําเนินการตามข้อบังคับการ
ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๖๐ คือแจ้งมติให้คณะกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ผู้กล่าวหา และผู้ถูกกล่าวหา รวมทั้งเลขาธิการคณะรัฐมนตรีและ
เจ้าหน้าที่ของรัฐที่เก่ียวข้องเพื่อทราบ สําหรับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับทั้งหมด ผมจะขอให้
เจ้าหน้าที่ดําเนินการทําลายตามระเบียบต่อไป สําหรับสมาชิกท่านที่ยังไม่ได้คืนเอกสารลับที่ได้แจก20 
ให้ท่านสมาชิกไปศึกษา เพื่อประกอบการดําเนินกระบวนการถอดถอนนั้น ขอให้ท่านสมาชิกนํา
ส่งคืนแก่เจ้าหน้าที่ภายใน ๗ วันนับแต่วันนี้ โดยท่านสามารถส่งคืนเอกสารดังกล่าวได้จนถึงวันศุกร์ที่ 
๒๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๒ ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ 
จบการพิจารณาระเบียบวาระเร่ืองด่วน  
  ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว   ไม่มี 25 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี 
 
 30 







๑๐ 


สนช. ๖๙                 ชลภัสสรณ์  ๕/๒ 
 
  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ผมขอขอบคุณทุกท่านที่มาประชุม 
และผมขอปิดประชุมครับ  
 5 


เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๔๕  นาฬิกา 
 





